
1. 연립방정식

x + 3y = 5 · · ·㉠
3x − 2y = 4 · · ·㉡

을 풀기 위한 식 중 맞는 것을 모두

고르면?

① ㉠ × 3 +㉡ ② ㉠ × 2 +㉡ × 2

③ ㉠ × 3 −㉡ ④ ㉠ × 3 −㉡ × 2

⑤ ㉠ × 2 +㉡ × 3

소거할 대상을 정한 후, 소거할 미지수의 계수를 같게 하여 부호
가 같으면 방정식을 빼고,다르면 더한다.

해설



2. 연립방정식

y = 2x − 1 · · ·①
3x + 2y = 12 · · ·②

의 해를 (a, b) 라 할 때, a + b 의

값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

①식을 ②식에 대입하면,
3x + 2(2x − 1) = 12

∴ x = 2 = a
y = 2 × 2 − 1 = 3

∴ y = 3 = b
따라서 a + b = 5 이다.

해설



3. 병규는집에서 140km 떨어진할머니댁을왕복하는데갈때는걸어서
1 시간, 버스로 2 시간 걸렸고, 같은 길을 올 때는 걸어서 4 시간, 버스
로 1 시간 걸렸다. 이때, 버스의 속력을 구하여라. (단, 걷는 속력과
버스의 속력은 항상 일정하다.)

km/h

60 km/h

걷는 속력 : x km/h , 버스 속력 : y km/hx + 2y = 140 · · ·①
4x + y = 140 · · ·②

② × 2 −① 을 하면, 7x = 140

∴ x = 20, y = 60

해설



4. 두 자리 자연수가 있다. 이 수의 각 자리의 숫자의 합은 10이고, 십의
자리의 숫자가 일의 자리의 숫자의 4배일 때, 이 수를 구하면?

① 28 ② 46 ③ 64 ④ 82 ⑤ 91

십의 자리의 숫자를 x, 일의 자리의 숫자를 y라고 하면x + y = 10

x = 4y

연립하여 풀면 x = 8, y = 2이다.
따라서 구하는 수는 82이다.

해설



5. 갑, 을 두 사람이 야채가게에서 오이와 양파를 샀다. 갑은 오이 2 개,
양파 3 개를 4800 원에 샀고, 을은 오이 3 개와 양파 2 개를 5200 원에
샀다. 오이 1 개와 양파 2 개 가격의 합을 구하여라.

원

2800 원

오이 한 개의 가격을 x 원, 양파 한 개의 가격을 y 원이라고 하면2x + 3y = 4800 · · · (1)
3x + 2y = 5200 · · · (2)

(2) × 3 − (1) × 2하면 5x = 6000

x = 1200

x = 1200을 (1)에 대입하여 풀면 y = 800

따라서 오이 1개와 양파 2개 가격의 합은 1200 + (800 × 2) =

2800(원)이다.

해설



6. 희정이는 학급대항 농구경기에서 2 점슛과 3 점슛을 합하여 9 골을
성공하여 22 점을 얻었다. 성공한 2 점슛의 개수는?

① 1 개 ② 3 개 ③ 5 개 ④ 7 개 ⑤ 9 개

성공한 2점슛의 개수를 x개 , 3점슛의 개수를 y 개라고 하면x + y = 9 · · · (1)
2x + 3y = 22 · · · (2)

(1) × 3 − (2)를 하면 x = 5

∴ x = 5, y = 4

해설



7. 배로강을 20km 거슬러올라가는데 2시간, 같은거리만큼내려오는데
1 시간이걸렸다. 강물의속력과배의속력을순서대로구하여라. (단,
단위는 km/시)

km/h

km/h

5 km/h

15 km/h

배의 속력을 ykm/시 , 강물의 속력을 xkm/시라 하면x + y = 20 · · ·㉠
2(y − x) = 20 · · ·㉡

㉠,㉡ 을 정리하면x + y = 20

y − x = 10

2y = 30 이므로
y = 15 , x = 20 − 15 = 5 이다.
∴ 강물의 속력은 5km/시, 배의 속력은 15km/시

해설



8. 연립방정식 4x−7y−8 = 5x+3y = 7 의 해가일차방정식 3x+2y = k
을 만족할 때 k 의 값은?

① 4 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

4x − 7y − 8 = 7

5x + 3y = 7
⇒

4x − 7y = 15 · · · (1)
5x + 3y = 7 · · · (2)

(1) × 3 + (2) × 7하면 47x = 94

x = 2,
x = 2를 (2)에 대입하면 y = −1
x = 2, y = −1을 3x + 2y = k에 대입하면 3 × 2 + 2 × (−1) = k
∴ k = 4

해설



9. 아름이네 반에서는 중간고사가 끝나는 날 영화를 구경하였다. 이날

관람한 학생 수를 세어보니 반 학생 수의
2

3
가 영화를 보았는데, 이것

은 남학생의
4

5
과 여학생의

1

2
이 본 셈이다. 이 학급의 학생 수가 총

36 명일 때, 여학생 수를 구하여라.

명

16 명

남학생 수를 x명 , 여학생 수를 y 명이라 하면x + y = 36
4

5
x +

1

2
y = 36 × 2

3

, 즉

x + y = 36

8x + 5y = 240

∴ x = 20, y = 16

해설



10. 다음 연립방정식 중 해가 존재하지 않는 것은?

①

y = −3x

2x − 3y = 0
②

x + y = 0

2x − 2y = 1

③

y = x − 2
x − y = 2

④

x + y = 7

x − y = −7

⑤

x − 3y = 0

x = 3y + 2

⑤

x − 3y = 0

x = 3y + 2
에서

x − 3y = 0

x − 3y = 2
이므로 해가 없다.

해설


